

■ Capitala are buget: 7,8 miliarde lei pentru primăria condusă încă de Nicușor Dan **PAGINA 3**



■ Conducerea Alutim vrea să acorde aproape tot profitul anului trecut ca dividende

■ Arctic Stream vrea să acorde dividende de cinci milioane de lei **PAGINA 4**

■ Autoritățile din educație nu iau în calcul desființarea Bacalaureatului **PAGINA 14**

■ Războiul din Gaza și noua ordine mondială **PAGINA 3**

■ Olimpism: Marginalizați, rușii recurg la glume îndoielnice **PAGINA 14**

■ Gură de oxigen pentru industria filmului **PAGINA 14**

**GRAM AUR = 320,4267 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 5,1049 RON**

**EURO = 4,9727 RON**

**DOLAR = 4,5967 RON**

# La Moscova, atentat terorist sau operațiune specială?

**I**n pofida faptului că ISIS a re-endicat atacul de la centrul comercial aflat în apropierea Moscovei și o face insistent, Vladimir Putin insistă să arate că degetul către Ucraina. În jurul acestui atac terorist, fiecare tabără asociază autori care îi convin. În timp ce coaliția împotriva Rusiei creditează guparea teroristă ISIS cum că acestea ar fi autoarea atentatului terorist, există scenarii înereși care susțin că rușii s-au atacat singuri, în timp ce partizanii Rușiei și ai lui Vladimir Putin afirmă că atacul a fost pus la cale de Ucraina și SUA.

Singura certitudine pentru cititorii noștri este că atacul terorist a avut loc și este credibil că a avut atâtea victime: 133 de morți și 154 de răniți, conform bilanțului de ieri, de la ora 14. El poate fi folosit oarecând de Putin pentru retorsiuni împotriva statelor vecine Rusiei, chiar împotriva Poloniei sau a Republicii Moldova. Iar acest lucru a fost demonstrat ieri dimineață când forțele Federației Ruse au lansat un missiv atac aerian asupra capitalei Ucrainei, Kiev, dar și asupra altor orașe mari din țara vecină, printre care se numără și Lvov, aflat la granița cu Polonia, atac ce a determinat forțele poloneze să ridice în aer mai multe avioane de luptă menite să apere teritoriul național. Ministrul polonez al Apărării a raportat că în prima parte a nopții de 24 martie, o rachetă de croazieră lansată de aviația rusă cu rază lungă de acțiune a zburat în spațiul aerian al țării. Potrivit oficialilor de la Varșovia, racheta a survolat spațiul aerian polonez timp de 39 de secunde. Potrivit Ministrului polonez al Apărării, racheta a zburat la ora locală 4:23 (ora Moscovei 6:23) în apropierea localității Ocerdow, aflată lângă granița cu Ucraina. De aceea, ministrul de resort de la Varșovia a lansat „toate procedurile necesare pentru a asigura siguranța spațiului aerian polonez”.

Atacul terorist și din apropierea Moscovei amână că micu cetățean din lume nu beneficiază de siguranței unei încălziri centrale și statului condus de Vladimir Putin, și că aceia care priveau cu superioritate atacurile tero-



Presupușii atacatori de la sala moscovită de concerte, înainte de atentat (jos) și după ce au fost reținuți de forțele ruse.

riști de din 7 octombrie 2023 împotriva Israelului întrebând ce a păzit Mossad-ul, trebuie să se întrebe cum ce a păzit FSB. Acestea sunt niște circumstanțe care arată că momentul în care au loc atacurile tero-

ri este prezintă cea mai mare necunoscută pentru serviciile de informații de oriunde din lume, inclusiv pentru Serviciul Român de Informații și Serviciul de Informații Externe. Nu știm încă dacă atacul terorist de

la Crocus Hall reprezintă un moment de cotitură al actualului război din Ucraina, dar este sigur că autoritățile de la Kremlin vor face orice pentru a lega terorștii de regimul de la Kiev. Astfel, ieri, pe rețeaua X apăraseră mai

multe fotografii cu un act de identitate al unui dintre cei patru terorștii, acei care păreau a fi eliberați de autoritățile ucrainene, iar cei care postaseră fotografiile cu Rustam Arzhibev, afirmau pe baza documentelor că este stare și cetățenia

ucraineană și că în anul 2022 chiar ar fi fost înrolat în cadrul forțelor militare din țara respectivă.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 3)

## Politia din Canada avertizează că populația sărăcită se poate revolta în următorii ani

**U**n raport secret al Poliției regale din Canada (Royal Canadian Mounted Police) sugerează că populația țării se poate revolta, odată ce va realiza cât este de falită, după cum a scris recent cotidianul National Post.

Publicația oferă și o adresă a documentului, însă acesta este puternic cenzurat, în ciuda obținerii sale în urma invocării legii accesului la informații. Cereerea fost depusă de Matt Malone, profesor asistent de drept la Universitatea Thompson Rivers din Columbia Britanică. La ultima verificare pe site-ul Scribd, raportul elaborat de RCMP nu mai era disponibil. RCMP avertizează guvernul federa-

l al Canadei că țara se poate confrunta cu tulburări civile grave, în momentul în care „cetățenii își dau seama că de lipsă de speranță este situația lor economică”.

„Autorii avertizează că, indiferent de situația actuală a Canadei, aceasta se va deteriora probabil și mai mult în următorii cinci ani”, mai subliniază National Post.

În raportul poliției canadiene, cu titlul „Whole-of-Government Five-Year Trends for Canada”, se accentuează că „perioada următoare de recesivă va accelera scăderea nivelului de trai, la care au fost deja marțore firele generații în comparație cu generațiile anterioare”.

O problemă deosebit de gravă este reprezentată de situația pieței imobiliare, unde s-a înregistrat o creștere explozivă a prețurilor în ultima decadă, care au făcut imposibile locuințele pentru cea mai mare parte a populației, nu doar pentru tineri.

„Este puțin probabil ca mulți canadieni sub 35 de ani să își poată cumpăra vreodată un loc de locuit”, se arată în raport.

National Post aduce în atenție ironia faptului că una dintre cele mai cenzurate secțiuni este dedicată „erozării incredibile” unde se poate citi doar că „în ultimii șapte ani s-a înregistrat o polarizare socială și politică marcantă în lumea occidentală”.

(continuare în pagina 15)

## Raport NATO: Guvernul a alocat anul trecut pentru apărare doar 1,6% din PIB

**G**uvernul României a cheltuit mai puțin bani pentru apărare în 2023, doar 1,6% din PIB (și nu 2% sau 2,5% cum își dorește președintele Klaus Iohannis), potrivit datelor conținute de raportul oficial al NATO pe anul trecut (prezentat joi în trecut de secretarul general Jens Stoltenberg), după ce în 2021 a cheltuit 1,75% din PIB și în 2022 a cheltuit 1,88% din PIB. Singurul an din ultimii patru în care cheltuielile militare au atins 2% din PIB a fost primul an pandemic – 2020, în care guvernul Orban a dat 2,01% din PIB pentru apărare.

Cu acest nivel al cheltuielilor România se situează sub media NATO de 1,73% din PIB și sub pragul minim de 2% din PIB. De remar-

cat că România a cheltuit, ca procent din PIB, mai puțin decât Olanda (1,63% din PIB).

Reamintim că președintele Klaus Iohannis a intrat în cursa pentru șefia NATO împotriva premierului olandez Mark Rutte, iar una dintre promisiunile de campanie ale lui Iohannis, așa cum arată un articol publicat în Politico.eu, este tocmai bugetul pentru apărare.

„Cu toții trebuie să facem tot ce ne stă în putință pentru a ajunge la minimum de 2% din PIB pentru cheltuielile de apărare și să investim cel puțin 20% în echipamente majore, cât mai curând posibil”, scria Iohannis într-un discurs electoral intitulat „O viziune pentru viitorul NATO”.

Când vine vorba de spre investiția

propriu-zisă în echipamente, România stă și mai prost decât la bugetul total; se numără printre codagele NATO, locul 5 de la coada clasamentului, cu 21,9% din totalul bugetului de apărare. Lider detașat al cheltuielilor pentru arme noi este Polonia (53,6% din bugetul total al apărării merge la înzestrare), urmată de Finlanda, Luxemburg, Ungaria și Grecia. Olanda este și la acest capitol în fața României, cu 25,3% din bugetul total al Apărării. În cifre absolute, România a avut în 2023 un buget al apărării de 5,6 miliarde de dolari, față de Olanda – 16,5 miliarde de dolari.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 3)